
МОСКВА, 2019 г.

Источник: опросы ВЦИОМ 2000-2019 гг. 

ЦИФРОВИЗАЦИЯ В РОССИИ:
УЖЕ НА ПОРОГЕ
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МЕТОДИКА ОПРОСОВ «ЭКСПРЕСС» И «ВЦИОМ-СПУТНИК»

ОБЪЕМ 
ВЫБОРКИ:

РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ: ТИП 
ВЫБОРКИ:

ТИП 
ИНТЕРВЬЮ:

ОХВАТ: КОНТРОЛЬ:ПОГРЕШНОСТЬ:

3,5%
(2016 гг.)

2,5%
(2019 г.)

2,5%/3,5%
(2017 г.)

«ЭКСПРЕСС» (еженедельный опрос)

«ВЦИОМ-СПУТНИК» (ежедневный опрос)

18+
1600

респондентов
(2016 гг.)

1600
респондентов 

(один день, 
2018-2019 г.)

1800/1200 
респондентов

(три дня/два дня
2017 г.)

Взрослое население РФ 
(18+) по полу, возрасту, 
уровню образования и 
типу населенного пункта

18+

Многоступенчатая, 
стратифицированная, 
территориальная

Стратифицированная двухосновная 
случайная, построена на основе полного 
списка телефонных номеров 
(стационарных и мобильных), 
задействованных на территории РФ

Формализованное личное 
интервью, при котором интервьюер 
по месту жительства респондента 
устно задает вопросы и 
собственноручно фиксирует ответы

Формализованное 
телефонное интервью, 
при котором интервьюер 
задает вопросы и фиксирует 
ответы

46 регионов России
130 точек опроса

не менее
80 регионов,
500 городов и ПГТ,
100 сел

Взрослое население РФ 
(18+) по полу, возрасту, 
уровню образования и 
типу населенного 
пункта

- аудиоконтроль
(прослушивание) не менее 
10% анкет
- контроль продолжительности
интервью
- GPS-контроль 100% анкет

- аудиоконтроль
(прослушивание) не менее 
10% интервью
- контроль продолжительности
интервью
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ВЫ СЛЫШАЛИ О НАЦИОНАЛЬНОМ ПРОЕКТЕ В СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ СФЕРЕ ИЛИ НЕТ? 
(% ОТ ОПРОШЕННЫХ, ЛЮБОЕ ЧИСЛО ОТВЕТОВ)

25

23

22

22

21

21

20

20

17

17

17
11

1

65

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО, ПОДДЕРЖКА
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ

ОБРАЗОВАНИЕ

ЭКОЛОГИЯ

БЕЗОПАСНЫЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ АВТОМОБИЛЬНЫЕ ДОРОГИ

ДЕМОГРАФИЯ

ЖИЛЬЁ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА

НАУКА

КУЛЬТУРА

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА И ПОДДЕРЖКА ЗАНЯТОСТИ

ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА

МЕЖДУНАРОДНАЯ КООПЕРАЦИЯ И ЭКСПОРТ

НЕ СЛЫШАЛ НИ ОБ ОДНОМ ИЗ ЭТИХ НАПРАВЛЕНИЙ

НЕ СЛЫШАЛИ О НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТАХ В ЦЕЛОМ/
НЕ СЛЫШАЛИ О НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТАХ 2018Г.

СКАЖИТЕ О КАЖДОМ: ЭТО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВАЖНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, ТРЕБУЮЩЕЕ
ПЕРВООЧЕРЕДНОГО ВНИМАНИЯ И ФИНАНСИРОВАНИЯ ИЛИ ЭТО НЕ ОЧЕНЬ ВАЖНОЕ

НАПРАВЛЕНИЕ, НЕ ТРЕБУЮЩЕЕ ПЕРВООЧЕРЕДНОГО ВНИМАНИЯ И ФИНАНСИРОВАНИЯ? 
(В % ОТ ОПРОШЕННЫХ)

41

39

37

36

35

32

31

27

25

19

18

1

2

5

6

7

8

9

13

16

19

20

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ОБРАЗОВАНИЕ

НАУКА

ЭКОЛОГИЯ

БЕЗОПАСНЫЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ АВТОМОБИЛЬНЫЕ ДОРОГИ

ЖИЛЬЁ И ГОРОДСКАЯ СРЕДА

ДЕМОГРАФИЯ

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО, ПОДДЕРЖКА
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ

КУЛЬТУРА

ЦИФРОВАЯ ЭКОНОМИКА

МЕЖДУНАРОДНАЯ КООПЕРАЦИЯ И ЭКСПОРТ

ВАЖНОЕ,
ТРЕБУЮЩЕЕ ПЕРВООЧЕРЕДНОГО
ВНИМАНИЯ И ФИНАНСИРОВАНИЯ

НЕ ОЧЕНЬ ВАЖНОЕ,
НЕ ТРЕБУЮЩЕЕ ПЕРВООЧЕРЕДНОГО

ВНИМАНИЯ И ФИНАНСИРОВАНИЯ

2018 год

ЦИФРОВИЗАЦИЯ КАК НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ
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ПОРТРЕТ ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

95 87
70

56
33

18-24-
ЛЕТНИЕ

25-34-
ЛЕТНИЕ

35-44-
ЛЕТНИЕ

45-59-
ЛЕТНИЕ

60-ЛЕТНИЕ
И СТАРШЕ

ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ЛИ ВЫ КАКИМИ-ЛИБО СОЦИАЛЬНЫМИ СЕТЯМИ (НАПРИМЕР, 
ФЭЙСБУК, ОДНОКЛАССНИКИ, ВКОНТАКТЕ, ИНСТАГРАМ ИЛИ ДРУГИМИ)? 

ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО ВЫ ИМИ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ?**
(В % ОТ ОПРОШЕННЫХ)

41

14

4

3

18

20

КАЖДЫЙ/ ПОЧТИ КАЖДЫЙ ДЕНЬ

НЕСКОЛЬКО РАЗ В НЕДЕЛЮ

НЕСКОЛЬКО РАЗ В МЕСЯЦ

ОДИН РАЗ В МЕСЯЦ И РЕЖЕ

ПОЛЬЗУЮСЬ ИНТЕРНЕТОМ, НО НЕ
ПОЛЬЗУЮСЬ СОЦИАЛЬНЫМИ СЕТЯМИ

НЕ ПОЛЬЗУЮСЬ ИНТЕРНЕТОМ

Пользуюсь

ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ИНТЕРНЕТОМ, И ЕСЛИ ДА, 
ТО КАК ЧАСТО?*

(В % ОТ ОПРОШЕННЫХ)

15
19

23
30 38

42
47

51 53
57

62 63 64 66 66

10
13 13 14 14 15 15 14 13 13 12 12 12 11 11

8
8 7 6 6 6 6 6 4 4 4 3 3 3 3

8 5 3 3 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2

59
55 53

48

40
34

31 29 29
23

19 19 18 18 18

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 I КВ. 
18

II КВ. 
18

III КВ. 
18

IV КВ. 
18

I КВ. 
19

ПРАКТИЧЕСКИ ЕЖЕДНЕВНО

НЕСКОЛЬКО РАЗ В НЕДЕЛЮ

НЕСКОЛЬКО РАЗ В МЕСЯЦ

ЭПИЗОДИЧЕСКИ, НО НЕ РЕЖЕ 1 РАЗА В ПОЛГОДА

НЕ ПОЛЬЗУЮСЬ/ ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ

ДОЛЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ ПО ВОЗРАСТНЫМ ГРУППАМ:

* СУММА ОТВЕТОВ МОЖЕТ БЫТЬ МЕНЬШЕ 100%, ПОСКОЛЬКУ НЕ ПРЕДСТАВЛЕНЫ ОТВЕТЫ «ЗАТРУДНЯЮСЬ ОТВЕТИТЬ».
** ПРЕДСТАВЛЕНЫ ДАННЫЕ ЗА 24-25.IX.18.

62%
Пользуются 
социальными 
сетями
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ЦИФРОВЫЕ ОПАСЕНИЯ РОССИЯН

-32 -32

-18

-15

-12
-10

-22

-35

-30

-25

-20

-15

-10

Вы опасаетесь или не опасаетесь столкнуться с этими ситуациями? (закрытый вопрос, один ответ, %, представлены значения индекса 
опасения*)

Кража денег с банковских карт и электронных счетов

Кража персональных данных

Потеря денег из-за ложной, мошеннической информации (просьб о помощи, 
фиктивных сборов средств на пожертвования и т.п.)

Получение ложной, недостоверной информации по СМС или 
электронной почте

Получение доступа к вашей личной информации (электронной переписке, странице 
в социальных сетях)

Техногенные катастрофы из-за атак злоумышленников через интернет 
(получение доступа к управлению атомной электростанцией/ 
баллистическими ракетами и т.п.)

**Индекс защищенности строится на основе вопроса: «Если говорить в
целом, как Вам кажется, сегодня Вы защищены от подобных
преступлений или нет? И если защищены, то в какой степени?». Индекс
рассчитывается как разность суммы положительных и суммы
отрицательных значений. Индекс может принимать значение от -100 до
100 пунктов. Чем выше значение индекса, тем более защищенными
опрошенные себя ощущают от тех или иных преступлений.

*Индекс опасений рассчитывается как разность суммы
положительных и суммы отрицательных значений. Индекс может
принимать значение от -100 до 100 пунктов. Чем выше значение
индекса, тем меньше опасений столкнуться с теми или иными
ситуациями.

Индекс защищенности**

2017 год
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С каким из мнений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Сейчас надо уделять больше 
внимания повышению 

информационной безопасности 
России, в том числе за счет создания 
собственного интернет-пространства 

Сейчас есть более острые 
проблемы, касающиеся 

безопасности России, а создание 
собственного интернет-

пространства не является важной 
задачей 

56%

11%

33%

Затрудняюсь ответить

2019 год

43%

21%

37%
В России уже достаточно законов, 
призванных обеспечить 
информационную безопасность 
общества, важно обеспечить их 
выполнение

Действующие в России законы, 
призванные обеспечить 
информационную безопасность, 
недостаточны, не поспевают за 
скоростью развития Интернет-среды 
и появления новых технологий

Затрудняюсь ответить

БЕЗОПАСНОСТЬ В ИНТЕРНЕТЕ И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО
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Скажите, для чего Вы чаще используете интернет, а что чаще делаете офлайн (без использования интернета)? 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, не представлены ответы «не делаю этого» и «затрудняюсь ответить»)

61

9 12

45

14 9

40
28

7

33

17
9

29 28

12

27 29

7

21 22

12
19

27
17 14

9 8
13 14

9 12

35

22

Банковские операции 
(переводы, платежи и другое)

Поиск и оплата 
государственных налогов, 

штрафов

Передача показаний 
счетчиков и оплата услуг 

ЖКХ

Покупка билетов на 
поезд/самолет/автобус

Запись на прием к врачу в 
поликлинику

Заказ такси Покупка билетов в 
кино, театр, на 

концерты

Оформление справок и 
документов из 

государственных 
органов

Подача жалоб и 
обращений в 

государственные 
органы

Заказ еды в 
ресторанах, кафе

Покупка одежды, 
бытовой техники, 

электроники в 
магазинах

Чаще делаю онлайн Чаще делаю офлайн В равной степени онлайн и офлайн
2019 год

ПОЛЬЗОВАНИЕ УСЛУГАМИ: ОНЛАЙН ИЛИ ОФЛАЙН?
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Как Вы думаете, развитие интернета – информационного 
пространства, объединяющего весь мир – идет сейчас на пользу 
или во вред нашему обществу? (закрытый вопрос, один ответ, %)

64

53

46

36

24

39

0

23 15

2000 г. 2013 г. 2018 г.

Скорее на пользу Скорее во вред Затрудняюсь ответить

Как Вы считаете какое направление развития 
интернета пойдет на пользу российскому обществу? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

52%

13%

23%

12%

Развитие интернета, объединяющего весь мир

Создание интернета в границах России и нескольких других государств

Создание интернета в границах только нашей страны

Затрудняюсь ответить2018 год

НЕЗАВИСИМЫЙ ИНТЕРНЕТ В РОССИИ
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Если бы Вам представилась возможность голосовать на 
выборах с помощью компьютера через интернет, то 
согласились бы Вы проголосовать или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

36

53

11

48 50

2

Да, почему бы не 
попробовать

Нет, не стал бы 
голосовать

Затрудняюсь ответить

2008 г. 2019 г.

Почему Вы бы не стали голосовать на выборах с 
помощью компьютера через интернет? 

(закрытый вопрос, до двух ответов, % от тех,  кто не стал бы 
голосовать через интернет)

40

0

7

0

15

16

32

3

1

4

5

17

25

75

Затрудняюсь ответить

Я вообще не голосую 

Другое 

У меня нет компьютера/ Интернета

Не верю, что будет сохранена тайна 
голосования

Не верю в техническую надежность этой 
системы

Допускаю, что могут быть умышленные 
манипуляции, мошенничество

2019 г. 2008 г.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ ВЫБОРОВ

2019 год
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